

有福之州 文明同行

满城书香 点亮文明之光

第十八届福州读书月「书香人家」和「读书明星」名单揭晓

本报记者 林桦整理

习近平总书记在给首届全民阅读大会的贺信中指出，希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

近日，由中共福州市委文明办主办的第十八届福州读书月「书香人家」和「读书明星」推选活动名单已出炉。

通过各县(市)区、各单位、社会组织审核推荐，经过网络宣传展示、专家评审等规范程序，最终推选出陈金枝家庭、陈倩筠家庭、陈晓丹家庭、陈兆钦家庭、胡元瑞家庭、黄鹤权家庭、黎伦俊家庭、李晨阳家庭、林松福家庭、郑行春家庭10户为「书香人家」；鲍碧香、陈栩、陈彦勤、陈一帆、陈一新、池敬嘉、郭志弘、黄圣、黄小萍、黄延滔、林钦燕、林英、潘云贵、吴美容、张茜、郑瑛16人为「读书明星」。

本报现摘要刊发「书香人家」及「读书明星」先进事迹。



第十八届福州读书月「书香人家」简介

陈金枝家庭。她家中藏书1500余册，热心公益事业，积极投身志愿服务。其工作之余，始终保持对阅读的热忱，广泛阅读各类专业书籍，曾撰写文章获全国金融体系思想政治工作和文化建设优秀调研成果三等奖。丈夫积极推动「党建+阅读」模式，引导广大「两新」组织党员职工在阅读中汲取前进动力。她的公公勤读书，注重知识素材的收集、整理，积累了丰富的知识与阅历，在各领域宣讲党的创新理论。她的婆婆从事图书管理工作35年，一直致力于阅读推广工作。儿子目前就读小学，积极响应「书香校园」建设，每天坚持阅读课外书籍。



陈晓丹家庭。家庭阅读氛围浓厚，家中藏书约1300册。她积极推广儿童阅读，在晋安区小考拉图书馆「社区妈妈故事屋」项目担任志愿者，用阅读点亮孩子的世界，曾获福州市「优秀党务工作者」「最美志愿服务工作者」荣誉。夫妻俩始终坚守身教重于言教的教育理念，大女儿曾获评「优秀学生干部」「学习之星」「百词小达人」「第八届华韵之声语文朗诵大会福州站总决赛小中二等奖」等荣誉；小女儿曾获评「阅读小明星」荣誉。持之以恒地阅读，让一家人感受到「腹有诗书气自华」的魅力。



胡元瑞家庭。家有藏书上千册，其擅于从古人诗词中汲取传统文化精华以强自己作品的筋骨，读今人优秀作品以丰富自己作品的血肉。著有诗集《茶园吟草》《紫阳诗稿》《茶峰诗苑》；入选2008、2009年度《中华艺术名人榜》。女儿自幼受家庭书香氛围熏陶，少年得益于著名老画家林之本教育，2020年创办凤凰画坊——书画馆，荣获福建省第三、第四、第五届全国书画「十佳摊主」。其家庭成员在工作之余常通过现场书写福字、春节前夕书写对联等形式，开展文创产品展示活动，积极践行和传播中华优秀传统文化。



黎伦俊家庭。家庭成员积极参加学校、社区、文化部门组织的各类读书活动、公益活动。阅读涉猎广泛，努力让自己先成为一个「行家」。采写、编辑的48篇作品获得福建新闻奖，其中一等奖12篇；在《中国报业》等杂志发表论文3篇，2017年被省委宣传部、省新闻工作者协会评为「十佳新闻工作者」。妻子工作之余爱好买书，家中藏书2000余册，常带着孩子一起阅读，形成温馨的家庭阅读氛围和良好的阅读习惯。



林松福家庭。自幼酷爱阅读写作，曾组织「茶文化主题书法」进校园活动，作品被图书馆收藏，曾参与《小康之路》《福建经贸五十年》《寿石探源》等纪实性书籍汇编工作，编辑《福州改革开放》系列专刊，曾获得第九届福州市读书明星荣誉称号。儿子写的文章屡见报端，曾获海峡两岸好文章奖、「希望之星杯」优秀上榜散文奖等。家庭秉持「读书是为涵养志向」的信念，一家三口投身慈善公益14年，儿子的公益事迹入选「全国百名美德少年」事迹展，被主流媒体报道。



陈倩筠家庭。家庭注重阅读与思考相结合，定期开展阅读分享会，鼓励家庭成员在阅读过程中积极思考。她热爱阅读，曾获得福建省「中国梦·爱国情」诵读大赛教师个人组三等奖，与丈夫合力撰写《茶产业复兴——茶企经营实践与探索》一书，全书20万字。父亲长期笔耕不辍，发表文学作品100多篇并多次获奖，2018年以来开展讲座近百场，曾获得首届文明市民标兵，是省作家协会、省书法家协会会员。



陈兆钦家庭。家中丰富的藏书和热爱阅读的家风，是其代代相传的宝贵财富。其自小爱好阅读，热爱古诗词，并深入研习学习。在加入长乐湖前社后，积极参与诗词推广活动，并努力学习创作古诗词，不断提升自身创作水平，于2018年被福建诗词学会聘为会员。所创作的诗词、文章多次在《福建文史》《福建诗词》《诗潮》《闽江》《福州晚报》《福州》等报纸、刊物上发表，并屡次在福州诗词大赛中获奖。女儿传承「爱读书」的习惯，致力于用艺术作品宣传「中华优秀传统文化」，所创作的艺术作品多次在全国美术展、省美术展中获奖。



黄鹤权家庭。家中藏书3000余册，家庭读书氛围浓厚。得益于多读书、读好书，其文学作品多次入选全国多地试卷试题，曾获福州市第十四届读书明星等；曾组织多次赠书活动，为长乐区梅花镇中心小学赠送各类文学作品700余本，荣获国家、省、市级赛事奖项近百项。妻子就职于新华书店，累计向市民推荐2000多本图书。夫妻坚持每周精读两本书，每天亲子阅读20分钟。父亲为在深长乐籍企业家，每年会为当地社区图书馆及公司数百名员工购置图书。



李晨阳家庭。长期坚持阅读写作，著有小说《普通青年》《向客栈》，共7万字。妻子常年做诗词阅读、文学讲座，经营的读书会拥有粉丝超10万，曾先后编辑出版《飞花令比赛大宝典》《诗词里的中国》两部书籍。夫妻俩曾帮助策划多场文化活动，助力营造浓厚的书香城市氛围。注重家庭教育，家庭多次受多档文化类电视节目邀请，2022年夫妻俩亮相央视《中国诗词大会》，妻子获得第四期亚军；女儿年方6岁，已能轻松背诵500余首诗词，是入选《中国诗词大会》福建省赛的年龄最小选手。



郑行春家庭。夫妻俩是赤玉学堂创始人。2016年初，夫妻俩放弃北京的事业，返乡创办了国学课堂——赤玉学堂。学堂扎根乡土，融入山水，以亲子诵读为切入点，利用周末和节假日开展周末公益国学、天天公益诵读、山水吟诵、心灵成长、亲子关系等课程，组织「天天读经典」等各类公益活动1200多次，累计超12000人次参加。学堂建立了「朝日·春蕾爱心书屋」，书房有各类图书3000册。该家庭曾获评「全国最美家庭」「福建省文明家庭」。



第十八届福州读书月「读书明星」简介

鲍碧香，主编出版《走进爱荆庄》《家风行远》等书籍，执笔编写《鲍氏家规家训》《朴诚勤俭爱荆庄》《女性在家庭建设中的作用》《家风》等多篇文章，多次获得政府主办的各类活动比赛奖项，其中《鲍氏家规家训》荣获福建省五老好家风家训教育征集活动一等奖。多年来，潜心挖掘庄寨文化、乡村文化，助推爱荆庄荣获「联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护优秀奖」。承担省、市社科研究项目，主持开展课题研究，多个项目被列入市政府系统重点调研课题、市社科规划重点项目等，并获各类奖项。



陈一新，连江县党员教育百人讲师团「金话筒」讲师，经常深入连江各乡镇、村居宣讲。曾获「福州市基层理论宣讲先进个人」、「福州市基层理论宣讲名嘴」，2021年—2023年「百人讲师团」优秀讲师，入选福州市史志专家库专家、福建省党史方志系统首批宣讲师名单，2022年被推荐为福建省「福」文化专家和中共宣部基层理论宣讲先进个人。他的事迹被《中国组织人事报》《中国老年报》《福建党建》《福建老年报》《支部生活》《福州日报》《连江宣传》等刊登。



黄小萍，长期创作、主持少儿和家庭教育类节目。积极搭建平台让作者、专家来分享各类书籍，推出《家有儿女》读书专栏，通过访谈，对书籍进行深度阐释和拆解。将优秀书目设计成《林则徐小时候的故事》《坊巷里的名人名著》等特色原创课程。央视《朗读者》栏目组到访福州期间，她组织市单单位的阅读爱好者参与节目录制，组织妈妈共读会，通过朗读、谈体会，让大家边读、边想、边疗愈。



潘云贵，鲁迅文学院第四十二届中青年作家高研班学员，《意林》杂志全国青少年阅读推广大使，「国家研究生奖学金」获得者。作品发表于《人民文学》《北京文学》《十月》《诗刊》《光明日报》等报刊，多篇文被《读者》《意林》《青年文摘》等杂志转载。已出版《云边的歌》《人生海海，素履之往》《白马少年，衣襟带花》等十余部个人图书作品，入选中宣部2022年主题出版重点出版物项目，国家出版基金2023年主题出版项目。热心阅读推广活动，在福建、重庆、广东等地主讲多场读书会。



陈栩，致力于福建地域特色服饰文化的研究、传承和创新，纺织服装非遗技艺国际传播的践行者，出版《福建畲族服饰文化研究》《福州畲族服饰文化研究》《凤凰来仪美丽的畲族凤凰装》3本专著，在市图书馆作五老好家风家训教育征集活动一等奖。多年来，潜心挖掘庄寨文化、乡村文化，助推爱荆庄荣获「联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护优秀奖」。承担省、市社科研究项目，主持开展课题研究，多个项目被列入市政府系统重点调研课题、市社科规划重点项目等，并获各类奖项。



池敬嘉，自小酷爱阅读，推敲汉字平仄关系，后学会写诗填词，进而写小说、戏剧。创作的戏剧小品《挡不住的步伐》获得福建省首届开元杯小品大赛一等奖，《福州女人》和《风雨醉杏楼》获得中国戏剧家协会铜奖，新编大型历史传奇剧《兰花赋》获得第七届中国戏剧节九项大奖和曹禺剧目奖。他的作品被拍成电视剧的有《青山火种》《蜡炬泪照点》等七部，已发表的短篇小说有《摄影》《老人的主要角色》《骑士与美人》等，已出版的长篇小说有《龙虎奇侠传》《追承大总统》等。



黄延滔，家中藏书1000余册，在《中国青年》《青年文学家》《诗歌月刊》《特区文学》《企业家日报》《劳动者报》《福建乡土》《福州日报》《福州晚报》《福州文学》《福州杂志》《吴航乡情报》等省内外数十家报刊发表作品30万多个字，诗歌入选十余部文集。创办海峡文学社，积极参与推广全民阅读，组织十多场阅读分享、诗歌朗诵等文学采风等活动，不断传播本土优秀文化。获得全国征文优秀奖、省级征文三等奖等。



吴美容，公益服务总时长876.5小时，被闽清县文明办评为二星级志愿者，参与塔庄镇鹤岭公益图书馆的管理。其所创建的「诗雨书香校园」活动申请并入选福建省同心慈善基金会的「火种计划·一师一梦」项目。她在校成立诗社，组织开展读书会、亲子阅读、讲座、书画书法比赛等活动。多次指导学生参加各级各类诵读比赛并获得优秀成绩。她和女儿参加闽清县2022年「亲子共读书香 强国复兴有我」亲子诵读，获得二等奖。



陈彦勤，热爱阅读，坚持学习，认真撰写委员提案、调研方案，多篇文章被省政协《政协天地》杂志社采用，入选福州市政协理论研讨会文稿选编等。他与妻子联合创办罗源县首家小区公益图书阅览室「邻家书屋」，组织发动小区业主就近参加读书会活动，目前各类存书达3000多册，累计参与读书人员达5000多人次，为创建书香小屋、文明小区、安全小区作出有益探索。



郭志弘，注重阅读社会化工作，长期致力于少儿阅读推广工作，曾组织「阅读为媒，山海不远」等亲子阅读实践活动，升华亲子阅读方式。参与和见证福州阅读品牌的确立和发展，参与和推动建阳阅读品牌模式的建设和成长。积极推动全民阅读活动，参与福州地区各种阅读推广服务工作，在南平建阳挂职期间和福州阅读团队紧密合作，为打造建阳社品牌提供智慧。



林钦燕，先后入选「中国百名社工人物」「省十佳社工」「首届闽都英才社会工作专业人才」「十佳青年先锋」「市最美防疫志愿者」「仓山好人」等。充满阅读热情，积极参加并组织各类阅读分享活动，致力于推广公益阅读服务，先后开展公益服务近千场，服务超8万人次。通过建立募集的方式推进乡村藏书事业，成立「向儿童公益图书馆」带动福州周边乡村公益发展，当前藏书约6000册。带领公益企业、高校大学生共同建立「家门口的图书馆」，为城中村孩子打造一个安全、舒适的阅读生态圈。



张茜，带动鼓楼区作家协会156名会员一起读书，每日交流读书内容，心得体会，推动鼓楼区作家协会会员文学创作的蓬勃发展。系中国作协会员、中国散文学会会员、福建省作协会员，发表文学作品百万余字。著有散文集《那一方墨韵》《群星灿烂时》；合著《红色诗境》《红色诗声》《红色古田诗选》《旧县河畔》等5部。曾获冯至文学奖、「闽都文化十邑」初心散文奖、华东六省报刊好作品奖、福建省作协征文一等奖等奖项。张茜著《群星灿烂时》入选中国新闻出版署「2021年农家书屋重点出版物推荐目录」、「福建省2020年寒假读一本好书」目录等。



陈一帆，积极践行「知识就是力量」的理念，参与组织单位「月读一书」活动，把读书作为一种生活方式，主动带领其他党员千部围绕提高思想水平、增强工作能力、完善知识结构、提升精神境界进行学习。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，积极带头带领支部党员阅读相关书目和材料，分享阅读心得，不断提升自身业务素质。为人父母，传承阅读的良好习惯，闲暇之余和孩子一起在书中探索上下五千年的中华文明。



黄圣，曾获评「福建省直机关优秀共青团员」「校优秀共产党员」等。在作总会上，他是书不离手，坚持阅读提升专业能力，曾主持完成2项省级科研课题、2项厅级科研课题和2项省级教育教改精品项目。先后在《湖北社会科学》《福建日报》等刊物和报纸上发表学术论文10余篇。获得教育部「精彩一课」国家级教学奖项，首届福建省高校教师教学创新大赛三等奖、福建省首批「讲好中国故事·上好思政课程」教育教学精品项目二等奖等省级教学奖项。



林英，曾获评「福州市先进教育工作者」，带动「首善闽都英才社会工作专业」班级被评为「福州市先进班集体」「福州市优秀中队」。散文、小说、诗歌、小说作品发表于《福建文学》《福建乡土》《青年文学家》《中华文学》《文学月报》《营口日报》《乌苏里江》《河南科技报》《参花》《唐山文学》《中国诗人》《西非统一商报》等刊物。诗歌作品入选《福建百名诗人庆祝建党百年诗选》《中国新媒体文学诗歌评鉴》等选本。多次在省、市征文比赛中获奖。



郑瑛，曾获福州市优秀共青团干部称号，获福州市「第四季诗词大会暨4·23世界读书日」成人组一等奖。曾获福州市第三届教师技能大赛一等奖、市多个区、县教育刊物上发表论文。积极推广阅读，致力于校报、校园公众号文学专栏的创办，推广「读写结合，架起阅读和写作的文学桥梁」，推广「优秀学生作文400余篇」在网络上展示，指导学生在福州市第二届诗词大赛中获得高中组冠军。带领学生志愿者从校园走向社会，参与城市「图书漂流」志愿服务，让好书籍「动起来」，向社会捐赠书籍1000余本。

